

## 母亲的布鞋

朱乃波

前几天整理书箱,发现了一个纸口袋,打开一看,里面竟是几张用报纸和书皮剪成的鞋样,颜色已经发黄,上面还有许多针眼,这是母亲生前用过的鞋样。

上世纪六七十年代,我家在榆树居住。农村人都穿布鞋,妇女几乎人人都会做布鞋。那时我家七口人,都穿母亲做的布鞋。母亲忙完家务,有点空闲就纳鞋底,做鞋帮。

做鞋看起来简单,其实很复杂。首先要打格。母亲将穿破旧的衣服剪成条、块留起来,做衣服的边角料也都留着。那时人们把这些布条布块叫做“铺衬”,五颜六色,新旧、颜色、形状、大小、薄厚各不相同。“铺衬”攒多了,就选一个晴天,母亲在锅里放上水,加入适量面粉,边烧火边用勺子搅动,打成浆糊。母亲把被垛板和饭桌都支在院子里,在板上先抹上水,把大小、形状不一的布条、布块对接铺好,再抹上浆糊,这样一层层地粘起来。粘上四层,将其晒干就成了做鞋用的格。母亲有个纸盒,里面装着大小、样式不同的鞋样,孩子的脚年年长,要根据脚的大小,选择适当的鞋样。母亲心灵手巧,可以把鞋样放大或缩小,母亲做的布鞋精致,样式好看,邻居有的还特意到我家来请母亲剪鞋样。

做鞋时,先将鞋底样粗针大线的缝在格上,剪出鞋底,一只鞋得四层格,然后再将白斜纹布剪成宽约一寸的窄条,抹上浆糊,将剪下的鞋底边包上,层与层之间再抹上浆糊粘上,最下边一层底要用白布粘上包好,然后压实,等干透了就可以纳鞋底了。纳鞋底多用线麻绳。那时生产队的地头都种一些麻籽,麻籽分为雌雄株,雌株俗称“花麻”,授粉之后就变黄了,生产队专有麻地,这些花麻就不要

了,我就和一些小伙伴把花麻割回来,放在水泡子里沤,沤上十多天,捞出来晒干,就可以扒麻了,把麻洗净晒干,再用木榔头把麻头砸软,就可以纺绳了。

我家有个用牛骨做的拨弄锤子,也叫纺锤。两头粗中间细,长约20厘米,中间钻个孔,插一根杈向下的竹枝。由于经常使用,磨得溜光锃亮。母亲先将麻批拴在竹子挂钩上,一手高高地提起麻批,一手转动纺锤,纺锤就快速旋转起来。母亲不断地往上续麻批,上劲延长,将麻经缠到纺锤上。纺多了,再把它缠到木棒上。缠成两团后,母亲用纺锤把两股麻经合到一起,纺成细麻绳,就可以用来纳鞋底了。

母亲纳鞋底经常使用一把黄铜锥子,锥子把已经磨得溜光锃亮,锥条是三棱的。纳鞋底很费时间,要用锥子在鞋底扎个眼儿,然后将带着细麻绳的大针穿过去。再把麻绳在锥子把上缠两下,用力拽麻绳,这样才能把麻绳勒紧,鞋底才能结实。就这样,母亲一针一线地纳,一双鞋底要几百个针脚才能纳完,母亲纳的鞋底针脚小而密实,有的还在鞋底纳出菱形块和简单的图案,很漂亮,也很结实、耐磨。

长时间纳鞋底胳膊发酸,眼睛发花。母亲的手不时会被针扎出血,手上常被勒出暗红色的血印子。

纳完鞋底,还要做鞋帮。要依照鞋样进行剪裁,夹鞋主要有圆口鞋和鞋面两侧带松紧布的两种样式,女鞋在鞋帮一侧要缝上一条布鞋带,另一侧安上鞋卡子或者暗扣。棉鞋主要有两种,一是鞋舌两侧的鞋面要安上“五眼”,每侧有四个,用来穿鞋带。还有种棉鞋,叫“一道筋”。在鞋脸前面,有一条长褶,要用人造革包起来。男鞋多用黑绒布或斜纹布做面,女鞋多用格布、花布或者大

绒布做面。无论做夹鞋还是棉鞋,都要把鞋帮周围的边沿上布条,俗称鞋口条,做夹鞋时,用一层鞋面和一层鞋里,也有中间夹薄棉的。做棉鞋特别费事,要在鞋里和鞋面之间絮上棉花,絮棉花时要根据鞋帮的大小,剪两块形状相同的布,絮上棉花,周围缝合,再用线缝合,装入鞋里缝好,然后才能上鞋,就是把鞋帮缝到鞋底上。上鞋都用线搓成的线绳,柔软美观,针脚一定要小,尽量不明显。母亲做出的鞋基本上看不出上边的针脚。上鞋弄不好容易上偏,母亲做的鞋每次都非常周正。上完鞋以后,母亲还要把旧棉花喷上点酒,用力塞进鞋前尖,这样鞋尖饱满不凹陷。母亲做的鞋不仅穿着舒适,而且美观。母亲给妹妹做的小虎头鞋,特别漂亮。用黄布剪成两只耳朵,絮上点棉花,缝在鞋尖两侧,再绣上黑色的眼睛、鼻子和胡须,上面还绣个小小的“王”字,就像艺术品。

母亲就这样,年复一年,日复一日地为家人做鞋,做完了夹鞋做棉鞋。母亲时常坐在昏暗的煤油灯下,一直忙到深夜。灯光将母亲的身影放大映到墙上,显得那么高大。我时常看着母亲纳鞋底上鞋帮,听着那熟悉的麻线嗤嗤的抽动声,渐渐进入梦乡。

有一次,我爬上树去摘榆树钱,不小心把新鞋刷了个口子,心里惴惴不安,生怕母亲知道了骂我。我回到家,嗫嚅着向母亲讲了经过,母亲没有骂我,只是说:“上树多危险呀,以后可要注意。”说着拿过针线仔细地为我缝补起来。缝完了,我拿起鞋一看,细密的针脚,不仔细看根本看不出缝补的痕迹。

母亲一生做过的鞋数也数不清,每一双布鞋都凝聚着母亲的心血和汗水,都凝聚着母亲对孩子的亲情和爱!

## 舅妈的黏干粮

姚树森

杏花绽放,布谷鸣叫。劳动节前后,吉林的乡下便开始种大田了。这时,温柔的风中,也泛起了我对黏干粮缕缕糯香的记忆。

谷雨一过,在广袤田野上,乡下人便起早贪黑忙春耕。心灵手巧的媳妇便开始施展她们娴熟精湛的手艺,给家人做豆面卷、烙黄面饼。

春耕时节颇具东北特色的黏干粮,主要是黏干粮耐消化、抗饿,让人们有更多的力气和充裕的时间专心地忙碌春耕和播种。

淘好的黄米磨成面后,用温水慢慢和兑,然后再放到锅里煮熟。把事先炒好的黄豆面铺在桌子上,用擀面杖均匀推擀,边擀边撒黄豆面,然后卷成寸圆形,再用刀切成寸长,蘸着清清爽爽的黄豆面吃,格外清香抗饿,口感独特,是家家春耕时餐桌上的美味佳肴。记得当年每到周日去姥姥家玩耍时,在门前柳树下迎接我和小妹的表弟与表妹便兴高采烈地告诉我们:“小哥,今天早上我们家做的豆面卷子,可好吃啦,我们还给你留了很多!”

黄面饼是乡下招待客人或者家里有重大事情款待帮忙亲友的罕见食物。由于烙黄面饼既费油又必须用软火烙(火大了容易烙焦),烙一顿黄面饼颇费工夫。烙好的黄面饼金黄油亮,脆香糯软。

我12岁那年五一过后,姥姥家盖新房,热情好客的老舅妈施展她的精湛手艺,给帮工的亲友烙黄面饼。从小老舅妈就格外疼爱我,对我视同己出。我进屋的时候,老舅妈正低头忙着手拍锅里的黄面饼。(黄面饼必须在油锅里拍得越圆越薄越好吃)我叫了一声老舅妈,忙碌的老舅妈只顾低头忙碌了,没有听见我的问候,我感觉受了很大委屈,背着书包哭啼啼地走出了院外。

老舅妈听说我进屋又走了后,连忙放下手里的活计,追出很远,才把我哄了回来。跨进门槛,老舅妈急忙从盆里烙好的黄面饼拿出一张递给我,我香甜地咬了一口,破涕为笑,在老舅妈漂亮的脸颊上留下一个圆圆、明亮的吻。多少年后,每次提起这事,我们娘俩的眼里总会不约而同地闪烁出串串晶莹。

如今,乡下的黄米和小黄米已经很少见了。但我每次回到舅妈家,年逾古稀的老舅妈还是依然不辞辛苦地从上沟下屯买来稀罕的黄米面,给我擀豆面卷和烙黄米饼,我也像当年一样,在舅妈身边话语缠绵,香甜地品尝着舅妈浓浓疼爱的黏干粮……

三叔虽然当兵不在家,但大爷大妈还在惦记着我们,还托人给我们捎来猪肉、粉条和葡萄。

后来,三叔从部队回来,被分配到工厂当工人。再后来,我也入伍了,到部队后,通过各种途径联系上了三叔,每年都会通信几次,很是亲近。三叔每次都在信中嘱咐,让我在部队好好干。之后,三叔所在的工厂搬迁了,全家也搬走了。

我回到地方后,曾经利用休假的机会,先后两次回到儿时留下无数欢乐和幸福的地方。可时过境迁,大爷大妈早已不在,老房子交给了二叔居住。

再后来,我与三叔失去了联系。

按照时间推算,三叔今年应该不足八十岁,今年夏天,我要想办法,前往三叔工作和生活的地方,相信喜讯定会随之而来。

## 三叔

闫美学

三叔,其实不是有血缘关系的叔叔。他是父亲在镇里中学担任教师期间,曾经教过的一个学生。

三叔姓刘,名叫刘玉山。认识三叔那年,三叔大约十七八岁,我呢,五六岁,刚刚记事。

虽然处于懵懂时期,可对三叔的记忆却深深地刻在骨子里,以至于几十年之后都不曾忘记。

那时三叔刚刚初中毕业,在家闲来没事,也许是父亲曾经是他的老师,也许是他特别喜欢小孩的缘故,他特别喜欢我,于是,我就成了三叔家的“宝贝”。

三叔家虽然住在乡下,但是日子要比一般农户人家强得多。他们家住在一栋非常漂亮的大房子里,长长的院套,屋里摆设的是一些古香古色的柜子、椅子、座钟、花瓶,墙上还有挂件。

三叔的父亲母亲,我叫大爷大妈。大爷在附近的车站上班,是车站上扳道岔的值班员,手里拿着一把小旗,红黄绿的颜色都有,有时放在手里左右摇摆,有时插在腰间,嘴上吹着哨子,一身铁路服装,全神贯注。大爷的工资很高,家里其他人也基本都在铁路上班,只有大妈没有工作,所以家里条件不错。

那时父亲在学校上班,母亲下地里干活,我便成了三叔家的常客。早晨父亲上班前,把我送到三叔家,白天在三叔家吃饭,晚上父

亲下班再接我回家。有时候是三叔领着我玩,一旦三叔有事出去了,就把我交给三叔家大妈看着我。我很听话,也很乖,三叔家的所有人都非常喜欢我。

我在三叔家里不哭不闹,比在自己家还悠闲自在。三叔骑自行车出去,我坐在自行车前边的大梁上,两只小手扶着车把的中间部分,他紧紧地搂着我,一边骑车一边给我讲故事,我听入了神。有时自行车停下后,我还缓缓过来神来,三叔逗着我,捅捅我的“痒痒肉”,“我笑出声来,三叔才把我抱下车。”

三叔家里生活条件优越,我的零食没少吃。什么饼干、麻花、糖球、花生糖,各种水果,还有许多小时候叫不上名字的东西。有时三叔给我买,大爷下班也给我买,三叔家其他叔叔和姑姑也经常给我买。

平时,我就像长在三叔家一样,一天不去也不行,天天睁开眼睛就嚷嚷着要去,说三叔对我好,

三叔家的饭好吃,下雨天也不例外。

有时三叔出去,我就跟在大妈身后,中午吃完饭,大妈就哄着我睡觉,睡醒了,我还是去找三叔。

过年了,三叔家可热闹了,人来人往。杀猪杀鸡,好吃的东西多得是,一点也落不下我。大年初一,我早早地就跑到三叔家,给大爷、大妈、三叔他们磕头拜年,说一些开心话,把大爷大妈逗得前仰后合。我不仅带回了压岁钱,还带回来好多好吃的和一些花花绿绿的小鞭炮。

那年冬天,三叔穿上了军装,他抱起我,我感觉三叔有些眼生,左瞧瞧右瞧瞧,觉得三叔穿上这身军装很帅气。

三叔亲我的脸蛋,眼圈红红地说:“三叔当兵要走了,不能天天带着你玩了,你要听爸爸妈妈的话。”

我立即大哭起来,扯着三叔的衣袖,不让他走,把他弄得没有办法,站在一旁直抹眼泪。

